

1) Να επιλυθεί το παρακάτω Π.Α.Τ.

$$y'' - 2y' + y = \frac{e^x}{x}, \quad x > 0, \quad y(1) = 0 \text{ και } y'(1) = 1$$

ΛΥΣΗ

Πρόκειται για μια 2° μορφή γραμμική Δ.Ε με σταθ. συντελεστές και η λύση της θα δίνεται από τον τύπο:

$$y_{\text{ΓΕΝ.ΜΗ ΟΜΟΓ.}} = y_{\text{ΜΕΡ.ΜΗ ΟΜΟΓ.}} + y_{\text{ΓΕΝ.ΟΜΟΓ.}} \quad (1)$$

Παίρνουμε την ομογενή:

$$(6): y'' - 2y' + y = 0 \quad \text{γραμ. διαφ. εξισ. β' τάξης με σταθ. συντελεστές}$$

Το χαρακτηριστικό πολυώνυμο είναι:

$$P(\lambda) = \lambda^2 - 2\lambda + 1 = (\lambda - 1)^2 \quad \text{όπου } \lambda = 1 \text{ λύση πολ/τας 2}$$

Άρα, ένα β.σ.λ της ομογενούς θα είναι:

$$S = \{e^x, x \cdot e^x\} \quad x > 0$$

Άρα, $y_{\text{ΓΕΝ.ΟΜΟΓ.}} = C_1 \cdot e^x + C_2 \cdot x \cdot e^x, \quad \forall x > 0$ C_1, C_2 : αυθ. σταθ.

Για να βρούμε τη μερική λύση της μη ομογενούς:

$$w(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} e^x & x e^x \\ e^x & e^x + x e^x \end{pmatrix} = e^{2x}, \quad x > 0$$

$$w_1(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} 0 & x e^x \\ 1 & e^x + x e^x \end{pmatrix} = -x e^x, \quad x > 0$$

$$w_2(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} e^x & 0 \\ e^x & 1 \end{pmatrix} = e^x, \quad x > 0$$

Συνεπώς,

$$y_{\text{ΜΕΡ.ΜΗ ΟΜΟΓ.}} = y_1(x) \cdot \int_1^x \frac{w_1(t) \cdot b(t)}{w(t) \cdot a_2(t)} dt + y_2(x) \int_1^x \frac{w_2(t) \cdot b(t)}{w(t) \cdot a_2(t)} dt$$

$$= e^x \cdot \int_1^x \frac{-t e^t}{e^{2t}} \cdot \frac{e^t}{t} dt + x \cdot e^x \cdot \int_1^x \frac{e^t}{e^{2t}} \cdot \frac{e^t}{t} dt =$$

$$= e^x \cdot (x \cdot \log x - x + 1), \quad \forall x > 0$$

Επομένως, η (1) θα γίνει:

$$y_{\text{ΓΕΝ.ΜΗ ΟΜΟΓ.}} = C_1 \cdot e^x + C_2 \cdot x e^x + e^x \cdot (x \log x - x + 1), \quad \forall x > 0$$

Άρα,

$$Υ.Π.Ο(x) = y(x) = (c_1 + 1)e^x + (c_2 - 1)xe^x + x \cdot e^x \cdot \log x, \quad x > 0$$

$$\bullet y(1) = 0 \Rightarrow (c_1 + 1)e^1 + (c_2 - 1)e^1 = 0 \Rightarrow c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_1 = -c_2 \quad (2)$$

$$\bullet y'(x) = (c_1 + 1)e^x + (c_2 - 1)(x \cdot e^x + e^x) + (xe^x + e^x) \log x + e^x, \quad x > 0$$

$$y'(1) = 1 \Rightarrow (c_1 + 1)e^1 + (c_2 - 1) \cdot 2e^1 + e^1 = 1 \Rightarrow c_1 + 2c_2 = \frac{1}{e} \quad (3)$$

Αν λύσουμε οι (1) και (2) ως σύστημα, τότε:

$$c_1 = -\frac{1}{e} \quad \text{και} \quad c_2 = \frac{1}{e}$$

Άρα, η λύση του προβλήματος αρχικών τιμών, είναι:

$$y(x) = \left(-\frac{1}{e} + 1\right)e^x + \left(\frac{1}{e} - 1\right)e^x \cdot x + x e^x \cdot \log x, \quad \forall x > 0$$

2) Να επιλυθεί η διαφορική εξίσωση

$$(1-x)y'' + xy' - y = 0, \quad \forall x > 1 \quad (E_1)$$

Εάν είναι γνωστό ότι έχει κοινή λύση με την

$$2x(2x-1)y'' - (4x^2+1)y' + (2x+1)y = 0, \quad x > 1 \quad (E_2)$$

Λύση

Οι εξισώσεις (E₁) και (E₂) έχουν κοινή λύση

Εστω αυτή η κοινή λύση y₁. Άρα, για αυτή τη λύση y₁

οι εξισώσεις (E₁) και (E₂) μπορούν να επιλυθούν σαν σύστημα

Από την (E₁) έχουμε:

$$y_1'' = \frac{y_1 - xy_1'}{1-x}, \quad x > 1 \quad \text{και αντικαθιστώντας στην (E₂), έχουμε:}$$

$$2x(2x-1) \left(\frac{y_1 - xy_1'}{1-x} \right) - (4x^2+1) \cdot y_1' + (2x+1)y_1 = 0 \Rightarrow y_1' - y_1 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_1' = y_1 \quad \left(\text{Αρκεί, δηλαδή να βρούμε μια συνάρτηση } u \text{ (οποια όταν παραγωγιστεί να μας δίνει τον "εαυτό" της. Μια τέτοια συνάρτηση είναι } u = e^x \text{.)} \right)$$

Εάν δεν το σταχτούμε αυτό το βήμα, τότε μπορούμε

να λύσουμε τη Δ.Ε. α' τάξης: $y_1' - y_1 = 0$ όπου θα μας

δωσει ότι $y_1(x) = C \cdot e^x, \quad x > 1$ και αφού ζητάμε μια

μερική λύση εστω $C=1$ τότε $y_1(x) = e^x, \quad x > 1$

$$\Rightarrow x^{a+2} \cdot z'' + (2a+1)x^{a+1} \cdot z' + (x^2 + a^2 - \frac{1}{4})x^a \cdot z = x^{3/2} \cdot \sin x$$

Ένα παραπάνω $a \in \mathbb{R}$ είναι το $a = -\frac{1}{2}$ (δύο στονόρ μας είναι η δύναμη του βαθμού του πολυωνύμου από τη δεξιά μεριά να είναι ίσος με το βαθμό του πολυωνύμου από την αριστερή μεριά της εξίσωσης. (δηλαδή πρακτικά η σκείψη μας είναι: $x^{a+2} \cdot x^{a+1} \cdot x^a = x^{3/2} \Rightarrow$

$$\Rightarrow a+2+a+1+a = \frac{3}{2} \Rightarrow 3a+3 = \frac{3}{2} \Rightarrow a = -1 + \frac{1}{2} = -\frac{1}{2}$$

Τότε, θα έχουμε:

$$x^{3/2} \cdot z'' + (2(-\frac{1}{2})+1)x^{1/2} z' + (x^2 + \frac{1}{4} - \frac{1}{4})x^{-1/2} \cdot z = x^{3/2} \sin x \Rightarrow$$

$$x^{3/2} \cdot z'' + x^{3/2} \cdot z = x^{3/2} \cdot \sin x \Rightarrow z'' + z = \sin x, x > 0$$

και ομογενής $z'' + z = 0, x > 0$

1^η: για την ομογενή με σταθερούς συντελεστές:

παιρνουμε το χαρακτηριστικό πολυώνυμο:

$$P(\lambda) = \lambda^2 + 1 \rightsquigarrow \lambda_1 = i \text{ και } \lambda_2 = -i$$

Συνεπώς, η ομογενής θα έχει ΒΣΛ το επίσης

$$\{ \sin x, \cos x \} \quad \forall x > 0, \quad \tilde{z}(x) = C_1 \sin x + C_2 \cos x, \quad \forall x > 0$$

2^η: για τη μη ομογενή με σταθερούς συντελεστές:

με τη μέθοδο των αγνώστων σταθερών, θέτουμε:

$$(E_1): z'' + z = e^{ix}, \quad \forall x > 0$$

$$\text{Θέσω } z = u \cdot e^{ix} \Rightarrow z' = u' \cdot e^{ix} + i u \cdot e^{ix} = (u' + i u) e^{ix}$$

$$\text{και } z'' = (u'' + 2i u' - u) \cdot e^{ix} \quad \text{Αντικαθιστούμε στην } (E_1):$$

$$u'' + 2i u' - u + u = 1 \Rightarrow u'' + 2i u' = 1, \quad x > 0 \quad (E_2)$$

$$\text{Θέσω } u' = A \Rightarrow u'' = 0 \quad \text{και άρα στην εξίσωση } (E_2)$$

$$2i A = 1 \Rightarrow A = \frac{1}{2i} = -\frac{1}{2} i$$

Συνεπώς,

$$u' = -\frac{1}{2} i \Rightarrow \boxed{u(x) = -\frac{1}{2} i x}$$

$$z = u \cdot e^{ix} = -\frac{1}{2} i e^{ix} \cdot x = -\frac{1}{2} i x \cdot (\cos x + i \sin x) =$$

$$= \underbrace{\frac{x}{2} \sin x}_{\text{Re}(z)} + i \underbrace{\left(-\frac{x}{2} \cos x\right)}_{\text{Im}(z)}, \quad \forall x > 0$$

Η $\text{Im}(z) = -\frac{x}{2} \cos x$ βάζει θεωρίας θα είναι η απάντησή σου.

Διδοθέν, τώρα έχουμε μια δεύτερη ρίζα της (Ε1) που έτσι μπορούμε να την υποβιβάσουμε σε μια α' τάξης με το γνωστό μετασχηματισμό:

$$\left. \begin{aligned} y &= y_1 \cdot z = e^x \cdot z, \quad x > 0 \\ y' &= e^x \cdot (z + z'), \quad x > 0 \\ y'' &= e^x (z'' + 2z' + z), \quad x > 0 \end{aligned} \right\} \text{Αντικαθιστούμε στην (Ε1):}$$

$$(1-x) \cdot e^x (z'' + 2z' + z) + x \cdot e^x (z + z') - e^x \cdot z = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (1-x) z'' + (2-x) z' = 0$$

Θέτουμε $z' = u$ και άρα:

$$(1-x) u' + (2-x) u = 0 \quad \leftarrow \text{Γ.Δ.Ε. α' τάξης (ομογενής)}$$

$$\begin{aligned} u(x) &= C_1 \cdot e^{-\int \frac{2-x}{1-x} dx} = C_1 \cdot e^{-\int \frac{1+1-x}{1-x} dx} \\ &= C_1 \cdot e^{-\int \frac{1}{1-x} dx - \int 1 dx} = C_1 \cdot e^{\log|1-x| - x}, \quad x > 1 \end{aligned}$$

$$= C_1 \cdot (x-1) \cdot e^{-x}, \quad \forall x > 1$$

$$z' = C_1 \cdot (x-1) e^{-x} \Rightarrow z = \int C_1 \cdot (x-1) e^{-x} dx + C_2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z(x) = -C_1 \cdot x \cdot e^{-x} + C_2, \quad x > 1$$

$$\text{Τέλος, } y = e^x \cdot z = e^x \cdot (-C_1 \cdot x \cdot e^{-x} + C_2) = -C_1 \cdot x + C_2 \cdot e^x, \quad x > 0$$

3) Με τη βοήθεια του μετασχηματισμού $y = x^a z$, $a \in \mathbb{R}$ να επιλυθεί η παραπάνω διαφορική εξίσωση κατάλληλος παράγοντας

$$x^2 \cdot y'' + x y' + (x^2 - \frac{1}{4}) y = x^{3/2} \cdot \sin x, \quad \forall x > 0$$

ΛΥΣΗ

$$\begin{aligned} y &= x^a \cdot z \Rightarrow y' = a x^{a-1} \cdot z + x^a \cdot z' \Rightarrow \\ \Rightarrow y'' &= a(a-1) x^{a-2} \cdot z + z' \cdot a x^{a-1} + a x^{a-1} \cdot z' + x^a \cdot z'' \end{aligned}$$

Με αντικατάσταση στη διαφορική εξίσωση παίρνουμε:

$$\begin{aligned} x^2 \cdot (x^a z'' + a x^{a-1} z' + z' \cdot a x^{a-1} + a(a-1) x^{a-2} z) + x \cdot (a x^{a-1} z + x^a z') + \\ + (x^2 - \frac{1}{4}) \cdot x^a \cdot z = x^{3/2} \cdot \sin x, \quad \forall x > 0 \Rightarrow \end{aligned}$$

αυς μη ομογενούς. Άρα, $y_H(x) = -\frac{x}{2} \cdot \cos x, \forall x > 0$

Άρα, η γενική λύση θα δίνεται από τον τύπο:

$$z = \tilde{z} + z_H = C_1 \cdot \sin x + C_2 \cdot \cos x - \frac{x}{2} \cdot \cos x, \forall x > 0$$

Και άρα

$$y = x^{-1/2} \cdot z = x^{-1/2} \cdot (C_1 \cdot \sin x + C_2 \cdot \cos x - \frac{x}{2} \cdot \cos x), \forall x > 0$$

4) ΝΑΟ οι συναρτήσεις

$$y_1(x) = x^{-1/2} \cdot \cos x, x > 0 \quad \text{και} \quad y_2(x) = x^{-1/2} \cdot \sin x, x > 0$$

αποτελούν ΒΣΑ της ομογενούς γραμμικής διαφορικής εξίσωσης

$$(E_0) x^2 \cdot y'' + xy' + (x^2 - \frac{1}{4})y = 0, x > 0$$

Του οποίου να επιλυθεί η μη ομογενής Δ.Ε:

$$(E) x^2 \cdot y'' + xy' + (x^2 - \frac{1}{4})y = x^{3/2}, x > 0$$

ΛΥΣΗ

Για να αποτελούν ένα ΒΣΑ της εξίσωσης (E_0) θα πρέπει πρώτον, να είναι λύσεις της. Έκτοτε θα επαληθευθεί ότι οι συναρτήσεις $y_1(x)$ και $y_2(x)$ επαληθεύουν την (E_0) . Δεύτερον, θα πρέπει $W(y_1, y_2)(x) \neq 0$

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} x^{-1/2} \cos x & x^{-1/2} \sin x \\ -\frac{x^{-3/2}}{2} \cos x + x^{-1/2} (-\sin x) & -\frac{x^{-3/2}}{2} \sin x + x^{-1/2} \cos x \end{vmatrix} = \frac{1}{x} \neq 0 (x > 0)$$

Για τη μη ομογενή:

$$y = y_H + \tilde{y} \quad \text{όπου} \quad \tilde{y} = C_1 \cdot (x^{-1/2} \cos x) + C_2 \cdot (x^{-1/2} \sin x)$$

Άρα, να βρούμε μια κερκική λύση για την (E)

$$W_1(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} 0 & x^{-1/2} \sin x \\ 1 & -\frac{x^{-3/2}}{2} \sin x + x^{-1/2} \cos x \end{vmatrix} = -x^{-1/2} \sin x, x > 0$$

$$W_2(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} x^{-1/2} \cos x & 0 \\ -\frac{x^{-3/2}}{2} \cos x - x^{-1/2} \sin x & 1 \end{vmatrix} = x^{-1/2} \cos x, x > 0$$

-Αρα,

$$y_H = y_1(x) \cdot \int_1^x \frac{-t^{-1/2} \sin t}{t^{-1}} \cdot \frac{t^{3/2}}{t^2} dt + y_2(x) \int_1^x \frac{t^{-1/2} \cos t}{t^{-1}} \cdot \frac{t^{3/2}}{t^2} dt =$$

$$= -x^{-1/2} \cos x (-\cos x + \cos 1) + x^{-1/2} \sin x (\sin x - \sin 1) =$$

$$= x^{-1/2} (\cos^2 x + \sin^2 x) - x^{-1/2} (\cos x \cdot \cos 1 + \sin x \cdot \sin 1) =$$

$$= x^{-1/2} - x^{-1/2} \cos(x-1) = x^{-1/2} (1 - \cos(x-1)), \quad x > 0$$

Αρα, $y = \tilde{y} + y_H \Rightarrow$

$$\Rightarrow y = C_1 \cdot x^{-1/2} \cdot \cos x + C_2 \cdot x^{-1/2} \cdot \sin x + x^{-1/2} (1 - \cos(x-1)), \quad x > 0$$

με $C_1, C_2 \in \mathbb{R}$.

5) Έστω η ομογενής γραμμική ΔΕ

$$(E_0): y'' + p \cdot y' + q \cdot y = 0$$

όπου $p, q \in C((a, \beta))$ με $-\infty < a < \beta < \infty$. Ας είναι $x_0 \in (a, \beta)$

και y_1, y_2 λύσεις της (E_0) . ΝΔΟ εάν $y_1(x_0) = 0$ και

$W(y_1, y_2)(x_0) = 0$, τότε είτε είναι $y_1(x) = 0$ είτε

$$y_2(x) = \left[\frac{y_2'(x_0)}{y_1'(x_0)} \right] \cdot y_1$$

Αντίθετα

Έστω y_1, y_2 λύσεις της (E_0) ώστε

$$y_1(x_0) = 0 \text{ και } W(y_1, y_2)(x_0) = 0 \text{ με } x_0 \in (a, \beta)$$

$$W(y_1, y_2)(x_0) = \det \begin{pmatrix} y_1(x_0) & y_2(x_0) \\ y_1'(x_0) & y_2'(x_0) \end{pmatrix} = -y_1'(x_0) \cdot y_2(x_0) = 0$$

$$\Rightarrow y_2(x_0) \cdot y_1'(x_0) = 0 \Rightarrow y_2(x_0) = 0 \text{ ή } y_1'(x_0) = 0$$

τότε έχουμε δύο περιπτώσεις

είτε $y_1'(x_0) = 0$ είτε $y_1'(x_0) \neq 0$ και να είναι $y_2(x_0) = 0$

• Ας είναι $y_1'(x_0) = 0$ (και προφανώς $y_2(x_0) \neq 0$) ενώ βόλτα
ότι $y_1(x_0) = 0$ τότε από Θ. Υποψήφιος μονοδύναμος
 $y_1(x) = 0$

• Ας είναι $y_1'(x_0) \neq 0$ (και προφανώς $y_2(x_0) = 0$)

και οσο, $y_2(x) = \frac{y_2'(x_0)}{y_1'(x_0)} \cdot y_1(x)$

Εστω ομογενεια

$$u(x) = \frac{y_2'(x_0)}{y_1'(x_0)} y_1(x) \Rightarrow u(x_0) = \frac{y_2'(x_0)}{y_1'(x_0)} y_1(x_0) = 0$$

Αλλα, $y_2(x) = 0$ σε αυτη των περιπτωσην

επει $u(x) = y_2(x) = 0$

τοτε,

$$u'(x_0) = \frac{y_2'(x_0)}{y_1'(x_0)} y_1'(x_0) = y_2'(x_0)$$

Αρα, $u = y_2$ και ετσι $y_2(x) = \frac{y_2'(x_0)}{y_1'(x_0)} y_1(x)$.

6) Εστω η ολοκληρωσις γραμμικου Δ.Ε

$$\sum_{k=0}^5 y^{(k)} = 0 \quad (*)$$

i) Να βρεθει ενα βελ των πραγματικων λυσεων της (*)

ii) Ναο το συνολο των πραγματικων λυσεων της (*) οι οποίες τεινουν προς το μηδεν για $x \rightarrow \infty$, είναι εναυ γραμμικω χωρος επι του \mathbb{R} και ειναι να βρεθει μια βαση αυτου

ΛΥΣΗ

i) $y + y' + y'' + y''' + y^{(4)} + y^{(5)} = 0$

Εστω το χαρ. πολυνομο:

$$P(\lambda) = \lambda^5 + \lambda^4 + \lambda^3 + \lambda^2 + \lambda + 1 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lambda^3(\lambda^2 + \lambda + 1) + \lambda^2 + \lambda + 1 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (\lambda^3 + 1)(\lambda^2 + \lambda + 1) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (\lambda + 1)(\lambda^2 - \lambda + 1)(\lambda^2 + \lambda + 1) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lambda = -1 \quad \vee \quad \lambda^2 - \lambda + 1 = 0 \quad \vee \quad \lambda^2 + \lambda + 1 = 0$$

$$\Rightarrow \lambda = -1 \quad \vee \quad \lambda = \frac{1 \pm \sqrt{3}i}{2} \quad \vee \quad \lambda = \frac{-1 \pm \sqrt{3}i}{2}$$

Διηλαδι, εχουμε ριτες:

$$\lambda_1 = -1, \lambda_2 = \frac{-1 + \sqrt{3}i}{2}, \lambda_3 = \frac{-1 - i\sqrt{3}}{2}, \lambda_4 = \frac{1 + i\sqrt{3}}{2}, \lambda_5 = \frac{1 - i\sqrt{3}}{2}$$

Ενα βελ είναι το εξης.

$$S = \left\{ e^{-x}, e^{-1/2x} \cdot \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), e^{-1/2x} \cdot \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), e^{1/2x} \cdot \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), e^{1/2x} \cdot \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) \right\}$$

ii) Το σωστό που μας δίνεται είναι το σωστό:

$$\{y: y \text{ πραγματική λύση της } (E_0) \mid \lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0\}$$

και έτσι το σωστό αυτό είναι ένας πραγματικός \mathbb{R} χώρος

Από πραγματική Αλγεβρα:

• Έστω y_1 και y_2 πραγματικές λύσεις της (E_0)

$$\text{ώστε } \lim_{x \rightarrow \infty} y_1(x) = 0 \text{ και } \lim_{x \rightarrow \infty} y_2(x) = 0$$

Τότε το άθροισμα:

$y_1 + y_2$ θα έχει όριο:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} (y_1(x) + y_2(x)) = 0$$

• Έστω $c \in \mathbb{R}$ και y πραγματική λύση της (E_0)

$$\text{ώστε } \lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0 \text{ τότε το διυλισμένο}$$

$c \cdot y$ θα έχει όριο

$$\lim_{x \rightarrow \infty} (c \cdot y) = 0$$

Άρα, το σωστό είναι πραγματικός \mathbb{R} χώρος.

Υποδοχί: λύσεις:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y_1(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} e^{-x} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y_2(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} e^{-1/2x} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) = 0 \quad \leftarrow \text{Μηδεν. επι. φραγή.}$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y_3(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} e^{-1/2x} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) = 0 \quad \leftarrow \text{Μηδεν. επι. φραγή.}$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y_4(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} e^{1/2x} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) = \text{ΔΕΝ ΥΝΑΡΧΕΙ}$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y_5(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} e^{1/2x} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) = \text{ΔΕΝ ΥΝΑΡΧΕΙ}$$

→ Επιλογόμαστε τις χαρακτηριστικές
αμορφωτές.

Άρα, μια βάση του σωστού είναι \mathcal{M}

$$\left\{ e^{-x}, e^{-x/2} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right), e^{-x/2} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) \right\} \text{ αφού } \exists c_1, c_2, c_3:$$

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3$$

$$W_2(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} e^{\lambda_1 x} & 0 \\ \lambda_1 e^{\lambda_1 x} & 1 \end{pmatrix} = e^{\lambda_1 x}, \quad x \geq 0$$

Επίσης,

$$y_H(x) = y_1(x) \cdot \int_0^x \frac{-e^{-\lambda_2 t}}{(\lambda_2 - \lambda_1) e^{(\lambda_2 - \lambda_1)t}} \cdot \frac{\sin t}{(t+1)^2} dt + y_2(x) \cdot \int_0^x \frac{e^{\lambda_1 t}}{(\lambda_2 - \lambda_1) e^{(\lambda_2 - \lambda_1)t}} \cdot \frac{\sin t}{(t+1)^2} dt =$$

$$= \frac{1}{\lambda_2 - \lambda_1} \left[\underbrace{-e^{\lambda_1 x} \int_0^x \frac{e^{\lambda_2 t}}{e^{(\lambda_2 - \lambda_1)t}} \frac{\sin t}{(t+1)^2} dt}_A + \underbrace{e^{\lambda_2 x} \int_0^x \frac{e^{\lambda_1 t}}{e^{(\lambda_2 - \lambda_1)t}} \frac{\sin t}{(t+1)^2} dt}_B \right]$$

$$y(x) = \tilde{y}(x) + y_H(x)$$

$$\tilde{y}(x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0 \quad (\text{δυνα } \lim_{x \rightarrow \infty} \tilde{y}(x) = \lim_{x \rightarrow \infty} e^{\lambda_1 x} \cdot C_1 + \lim_{x \rightarrow \infty} e^{\lambda_2 x} \cdot C_2 =$$

$$= C_1 \cdot \lim_{x \rightarrow \infty} e^{\lambda_1 x} + C_2 \cdot \lim_{x \rightarrow \infty} e^{\lambda_2 x} \stackrel{\operatorname{Re}(\lambda_1), \operatorname{Re}(\lambda_2) < 0}{=} 0 \cdot C_1 + 0 \cdot C_2 = 0)$$

Επο $y_H(x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$ (δυνα εδο $A \rightarrow 0$ και $B \rightarrow 0$)

Για να δε $x \geq 0$:

$$\text{Εστω, } f(x) = e^{\lambda x} \cdot \int_0^x e^{-\lambda t} \cdot \frac{\sin t}{(t+1)^2} dt, \quad \lambda \in \mathbb{C} \ \& \ \operatorname{Re} \lambda < 0$$

Επίσης,

$$|f(x)| \leq |e^{\lambda x}| \cdot \int_0^x |e^{-\lambda t}| \cdot \frac{|\sin t|}{(t+1)^2} dt \leq |e^{\lambda x}| \cdot \int_0^x |e^{-\lambda t}| \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt =$$

$$= e^{\operatorname{Re}(\lambda)x} \cdot \int_0^x e^{-\operatorname{Re}(\lambda)t} \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(e^{\operatorname{Re}(\lambda)x} \cdot \int_0^{\infty} e^{-\operatorname{Re}(\lambda)t} \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\int_0^x e^{-\operatorname{Re}(\lambda)t} \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt}{e^{-\operatorname{Re}(\lambda)x}} \quad (1)$$

• Εαν $\int_0^{\infty} e^{-\operatorname{Re}(\lambda)t} \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt < \infty$ τότε μ (1) θα συγκλίνει στο μηδέν

• Εαν $\int_0^{\infty} e^{-\operatorname{Re}(\lambda)t} \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt = \infty$ τότε μ (1) μέσω του κανόνα de l'Hôpital είναι:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\int_0^x e^{-\operatorname{Re}(\lambda)t} \cdot \frac{1}{(t+1)^2} dt \stackrel{(\frac{\infty}{\infty})}{=} e^{-\operatorname{Re}(\lambda)x}}{e^{-\operatorname{Re}(\lambda)x}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(-\frac{1}{\operatorname{Re}(\lambda)} \cdot \frac{1}{(x+1)^2} \right) = 0$$

• Αρα, ανα 0. υποσφαινωσων: $\lim_{x \rightarrow \infty} |f(x)| = 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = 0, \quad f(x) = y_H(x)$

7) Ας είναι β και γ θετικοί αριθμοί με $\beta^2 \neq 4\gamma$.

ΝΑΟ όλες οι λύσεις της γραμμικής διαφορικής εξίσωσης
 $y'' + \beta y' + \gamma y = (x+1)^{-2} \sin x$, $\forall x \geq 0$ τείνουν στο 0 για $x \rightarrow \infty$
ΛΥΣΗ

Η αντιστοιχη ομογενής είναι η εξής:

$$(E_0): y'' + \beta y' + \gamma y = 0, \quad \forall x \geq 0$$

Ομογενής γραμμική διαφορική εξίσωση β' τάξης με σταθ. συντελεστές

$$\rho(\lambda) = \lambda^2 + \beta\lambda + \gamma = 0$$

$$\Delta = \beta^2 - 4\gamma \neq 0$$

• Αν $\Delta > 0$:

τότε $\lambda_{1,2} = \frac{-\beta \pm \sqrt{\beta^2 - 4\gamma}}{2}$ όπου έχουμε ότι

$$\lambda_1 = \frac{-\beta - \sqrt{\beta^2 - 4\gamma}}{2} \text{ αρνητική (πραγματική)}$$

και

$$\lambda_2 = \frac{-\beta + \sqrt{\beta^2 - 4\gamma}}{2} \text{ αρνητική (Διότι: έστω } \lambda_2 < 0 \Rightarrow -\beta + \sqrt{\beta^2 - 4\gamma} < 0 \Rightarrow \beta^2 - 4\gamma < \beta^2 \Rightarrow \gamma > 0, \text{ ωχνεί)}$$

• Αν $\Delta < 0$:

τότε $\lambda_{1,2} = \frac{-\beta \pm i\sqrt{\beta^2 - 4\gamma}}{2}$ όπου είναι δύο συζυγείς
και μη πραγματικές² ρίζες με πραγματικά μέρη αρνητικά.

Άρα, όπως και να 'χει, το χαρακτηριστικό πολυώνυμο $P(\lambda)$
έχει δύο διακεκριμένες πραγματικές ρίζες λ_1, λ_2 με αρνητικά
πραγματικά μέρη (δηλ $\text{Re}(\lambda_1, \lambda_2) < 0$)

Έτσι, ένα ΒΣΛ της (E_0) , είναι:

$$y_1(x) = e^{\lambda_1 x}, \quad x \geq 0 \quad \text{και} \quad y_2(x) = e^{\lambda_2 x}, \quad x \geq 0$$

Συνεπώς, όλες οι λύσεις της (E_0) δίνονται από:

$$\tilde{y}(x) = C_1 \cdot e^{\lambda_1 x} + C_2 \cdot e^{\lambda_2 x}, \quad \forall x \geq 0 \quad C_1, C_2: \text{ αυθ. σταθ.}$$

Άρκει, τώρα να βρούμε μια μερική λύση της μη ομογενούς

$$(E): y'' + \beta y' + \gamma y = (x+1)^{-2} \sin x, \quad \forall x \geq 0$$

$$W(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} e^{\lambda_1 x} & e^{\lambda_2 x} \\ \lambda_1 e^{\lambda_1 x} & \lambda_2 e^{\lambda_2 x} \end{pmatrix} = (\lambda_2 - \lambda_1) e^{(\lambda_1 - \lambda_2)x}, \quad x \geq 0$$

$$W_1(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} 0 & e^{\lambda_2 x} \\ 1 & \lambda_2 e^{\lambda_2 x} \end{pmatrix} = -e^{\lambda_2 x}, \quad x \geq 0$$

8) Νέε των αντικατάστασης $z = e^{-y/x}$ να επιλυθεί το ακόλουθο Π.Α.Τ.
 $x^3 \cdot y'' + 2x^2 = (xy' - y)^2 \quad y(1) = 0, y'(1) = 2$

Λύση

Χρησιμοποιούμε το μετασχηματισμό $z = e^{-y/x}$, $x \neq 0$

Για τη συγκεκριμένη εξίσωση και τις συνθήκες το πεδίο ορισμού μας $I = (0, \infty)$

$$z = e^{-y/x} \Leftrightarrow -\frac{y}{x} = \log z \Leftrightarrow -y = x \log z \Leftrightarrow y = -x \cdot \log z$$

$$y' = -\log z - x \frac{z'}{z} \quad \text{και} \quad y'' = -\frac{2z'}{z} - x \frac{z''}{z} + x \left(\frac{z'}{z}\right)^2$$

Αντικαθιστώντας στην Δ.Ε.:

$$x^3 \cdot \left(-\frac{2z'}{z} - x \frac{z''}{z} + x \left(\frac{z'}{z}\right)^2\right) + 2x^2 = \left(x \left(-\log z - x \frac{z'}{z}\right) + x \cdot \log z\right)^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -2x^3 \frac{z'}{z} - x^4 \frac{z''}{z} + 2x^2 = 0 \quad x > 0 \Rightarrow x^2 \cdot z'' + 2x \cdot z' - 2z = 0, \quad x > 0 \quad (E^*)$$

Προσέχουμε για μια εξίσωση Euler

Θέτουμε $t = \log x \Leftrightarrow x = e^t$

$$z' = \frac{dz}{dx} = \frac{dz}{dt} \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x} \cdot \frac{dz}{dt} \Rightarrow \boxed{x \cdot z' = \frac{dz}{dt}}$$

$$z'' = \frac{d^2z}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dz}{dx}\right) = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} \frac{dz}{dt}\right) = -\frac{1}{x^2} \frac{dz}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dx} \left(\frac{dz}{dt}\right) =$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{dz}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dt} \left(\frac{dz}{dt}\right) \frac{dt}{dx} = -\frac{1}{x^2} \frac{dz}{dt} + \frac{1}{x^2} \frac{d^2z}{dt^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z'' = \frac{1}{x^2} \left(-\frac{dz}{dt} + \frac{d^2z}{dt^2}\right) \Rightarrow \boxed{x^2 \cdot z'' = -\frac{dz}{dt} + \frac{d^2z}{dt^2}}$$

Αντικαθιστώντας στην Δ.Ε.:

$$-\frac{dz}{dt} + \frac{d^2z}{dt^2} + 2 \frac{dz}{dt} - 2z = 0 \Rightarrow z''(t) + z'(t) - 2z(t) = 0 \quad (E_1)$$

Γραμμική με σταθ. συντελεστές

Χαρακτηριστικό πολυώνυμο:

$$P(\lambda) = \lambda^2 + \lambda - 2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 1 \quad \text{και} \quad \lambda_2 = -2 \quad \text{ρίζες πολ/νου 1}$$

Ενα ΒΣΛ, είναι:

$$\{ z_1(t) = e^t, z_2(t) = e^{-2t} \}, \quad t \in \mathbb{R}$$

Γενική λύση της (E₁):

$$z(t) = C_1 \cdot e^t + C_2 \cdot e^{-2t}, \quad t \in \mathbb{R} \quad C_1, C_2: \text{αυθ. σταθ.}$$

Ετσι, γενική λύση της (E*) είναι:

$$z(x) = C_1 \cdot x + C_2 \cdot x^{-2}, \quad x > 0$$

Τελικά, γενική λύση της αρχικής Δ.Ε είναι:

$$y(x) = -x \log(C_1 \cdot x + C_2 \cdot x^{-2}), \quad \forall x > 0, \quad C_1, C_2: \text{αυθ. σταθ.}$$

$$y(1) = 0 \Rightarrow -\log(C_1 + C_2) = 0 \Rightarrow C_2 = L - C_1 \quad (1)$$

$$y'(1) = 2 \Rightarrow -\log(C_1 + C_2) - \frac{C_1 - 2C_2}{C_1 + C_2} = 2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -(C_1 + C_2) \cdot \log(C_1 + C_2) - (C_1 - 2C_2) = 2(C_2 + C_1) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \log(C_1 + C_2) = -\frac{3C_1}{C_1 + C_2} \Rightarrow C_1 + C_2 = e^{-3C_1/(C_1 + C_2)} \quad (2)$$

Από (1) και (2) έχουμε:

$$C_1 = 0 \text{ και } C_2 = L$$

Άρα,

$$y(x) = -x \log \frac{1}{x^2}, \quad x > 0. \quad \leftarrow \text{ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΤ}$$

9) ΝΑΟ υπάρχουν πραγματικές σταθερές a και δ έτσι ώστε για κάθε λύση y της γραμμικής Δ.Ε

$$y'' + 8y' + 25y = 2 \cos x, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\text{να ισχύει: } \lim_{x \rightarrow \infty} (y(x) - a \cos(x - \delta)) = 0$$

ΛΥΣΗ

Έστω (Ε): $y'' + 8y' + 25y = 2 \cos x, \quad x \in \mathbb{R}$ και η ομογενής

$$(Ε_0): y'' + 8y' + 25y = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

► Για την (Ε₀) βρισκω τη γενική της λύση:

Έστω το χαρ. πολυώνυμο

$$P(\lambda) = \lambda^2 + 8\lambda + 25 = 0 \Rightarrow (\Delta = 64 - 4 \cdot 25 = -36 = 36i > 0)$$

$$\text{Άρα, } \lambda_1 = \frac{-8 + i \cdot 6}{2} = -4 + 3i \quad \text{και } \lambda_2 = \frac{-8 - i \cdot 6}{2} = -4 - 3i$$

Ένα βασικό σπαστό σύνολο λύσεων (ΒΣΛ) της Δ.Ε είναι:

$$\{ e^{-4x} \cos 3x, e^{-4x} \sin 3x \}$$

$$\text{Άρα, } \tilde{y}(x) = C_1 \cdot e^{-4x} \cos 3x + C_2 \cdot e^{-4x} \sin 3x, \quad x \in \mathbb{R}$$

► Για την (Ε) βρισκω μια γενική λύση της:

Έστω:

$$y'' + 8y' + 25y = 2 \cos x, \quad x \in \mathbb{R} \quad \text{και θεωρούμε τη Δ.Ε}$$

$$y'' + 8y' + 25y = 2 \cdot e^{ix}$$

$$\text{Έτσι, θέτουμε } y = z \cdot e^{ix} \Rightarrow y' = (z' + iz) e^{ix}$$

$$\Rightarrow y'' = (z'' + 2iz' - z) \cdot e^{ix}$$

Αντικαθιστώντας, παίρνουμε:

$$(z'' + 2iz' - z) + 8(z' + iz) + 25z = 2 \Rightarrow z'' + (i+4)z' + (4i+12)z = 2$$

Θέτω τη μικρότερη τάξη παράγωγο που με ένα τυχαίο πολυώνυμο βαθμού δύο με το δεξί μέλος

$$\text{όρα } z = a \sim z' = 0 \sim z'' = 0$$

$$\text{όρα } (4i+2)a = 1 \Rightarrow a = \frac{1}{4i+2} = \frac{-4i+2}{(4i+2)(2-4i)} = \frac{1}{40}(3-i)$$

$$\text{Αρα, } z = \frac{1}{40}(3-i)$$

$$\text{Έτσι, } y_H(x) = \frac{1}{40}(3-i)e^{ix} = \frac{1}{40}(3-i)(\cos x + i\sin x) =$$

$$= \frac{1}{40} \underbrace{(3\cos x + \sin x)}_{\text{πραγματικό μέρος}} + i \cdot \frac{1}{40} \underbrace{(3\sin x - \cos x)}_{\text{φανταστικό μέρος}}$$

Αρα, ελεύθερο $L(y) = 2 \cdot \cos x$ τότε από θεωρία:

$$y_H(x) = \frac{1}{40}(3\cos x + \sin x), \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Έτσι,

$$y = \tilde{y} + y_H = A \cdot e^{-4x} \cos 3x + B \cdot e^{-4x} \sin 3x + \frac{1}{40}(3\cos x + \sin x), \quad x \in \mathbb{R}$$

Αναζητούμε, τα a και $\delta \in \mathbb{R}$ ώστε

$$\lim_{x \rightarrow \infty} (y(x) - a \cos(x-\delta)) = 0. \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} (A \cdot e^{-4x} \cos 3x + B \cdot e^{-4x} \sin 3x + \frac{1}{40}(3\cos x + \sin x) - a \cos(x-\delta)) = 0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{3}{40} \cos x + \frac{1}{40} \sin x - a(\cos x \cdot \cos \delta + \sin x \cdot \sin \delta) \right) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{3}{40} \cos x + \frac{1}{40} \sin x - a \cos x \cos \delta - a \sin x \sin \delta \right) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\left(\frac{3}{40} - a \cos \delta \right) \cos x + \left(\frac{1}{40} - a \sin \delta \right) \sin x \right) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{3}{40} - a \cos \delta \right) \cos x + \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{40} - a \sin \delta \right) \sin x = 0$$

Αναγκαστικά έχουμε $\exists \lim_{x \rightarrow \infty} \cos x$ (ή $\sin x$) θα πρέπει:

$$\frac{3}{40} - a \cos \delta = 0 \quad \text{και} \quad \frac{1}{40} - a \sin \delta = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a^2 \cos^2 \delta = \frac{9}{1600} \quad \text{και} \quad a^2 \sin^2 \delta = \frac{1}{1600} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a^2 \cdot (\cancel{\cos^2 \delta} + \sin^2 \delta) = \frac{9}{1600} + \frac{1}{1600} = \frac{10}{1600} = \frac{1}{160} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a^2 = \frac{1}{160} \Rightarrow a = \pm \sqrt{\frac{1}{160}} \Rightarrow a = \pm \frac{\sqrt{10}}{40}$$

$$\text{Έτσι, } \delta = \text{Arccos} \frac{3}{\sqrt{10}} \quad \text{και} \quad \delta = \text{Arccos} \frac{3}{\sqrt{10}}$$

10) Έστω η μη ομογενής γραμμική διαφορική εξίσωση

$$(E): y'' - y' \cos x + y \sin x = \sin x, \quad \forall x \in \mathbb{R} \text{ και ως υποβοηθητική}$$

με $(E_0):$ των αντίστοιχων ομογενών. Άρα διαπιστώνεται ότι η

$y_1(x) = e^{\sin x}$, $x \in \mathbb{R}$ είναι μία λύση (μερική) της (E_0) , να βρεθούν δύο γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της (E_0) . Ίσως

συνέχεια να βρεθεί η (μερική) λύση y_H της (E) που πληροί τις αρχικές συνθήκες: $y_H(0) = y_H'(0) = 0$

(Έτσι να βρεθεί η λύση y της (E) που πληροί τις αρχικές συνθήκες $y(0) = 1$ και $y'(0) = 0$)

ΛΥΣΗ

Ευκολότερα βλέπουμε ότι η $y_1(x) = e^{\sin x}$, $\forall x \in \mathbb{R}$ αποτελεί λύση της (E_0) (αν των αριθμητικών των ενδιάμεσων)

Με τη μέθοδο υποβιβασμού της (E_0) :

$$\text{Θέττω } y = z \cdot y_1 = z \cdot e^{\sin x} \Rightarrow y' = z' \cdot e^{\sin x} + \cos x \cdot e^{\sin x} \cdot z \Rightarrow$$
$$\Rightarrow y'' = (z'' + 2z' \cos x - z \sin x + z \cos^2 x) e^{\sin x}$$

Αντικαθιστώντας στην (E_0) : και μετά από υπολογισμούς έχουμε:

$$z'' + z' \cos x = 0, \quad \text{και θέττω } z' = u$$

$$\text{ήδη } u' + \cos x \cdot u = 0 \quad \& \text{ λύνεται } L^{\text{ος}} \text{ τάξης}$$

Ετσι, επιλύοντας το παίρνουμε:

$$u(x) = e^{-\sin x}, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\text{Άρα, } z' = u = e^{-\sin x} \Rightarrow z = \int_0^x e^{-\sin t} dt$$

Άρα, η μία λύση της (E_0) είναι:

$$y_2(x) = e^{\sin x} \int_0^x e^{-\sin t} dt, \quad x \in \mathbb{R}$$

Θαο $\{y_1, y_2\}$ βέλ της $(E_0) \Leftrightarrow y_1, y_2$ γραμμ. ανεξάρτητες

$$C_1 y_1 + C_2 y_2 = 0 \Rightarrow C_1 y_1(x) + C_2 y_2(x) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow C_1 \cdot e^{\sin x} + C_2 \cdot e^{\sin x} \int_0^x e^{-\sin t} dt = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow C_1 + C_2 \cdot \int_0^x e^{-\sin t} dt = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\text{Για } x=0: C_1 = 0$$

$$\text{Για } x=1: C_2 \int_0^1 e^{-\sin t} dt = 0 \Rightarrow C_2 = 0$$

Άρα, y_1, y_2 γραμμ. ανεξ. $\Leftrightarrow y_1, y_2$ βέλ. της (E_0)

Συγκεκριμένα, για τις συνθήκες $y_H(0) = y_H'(0) = 0$

Παρατηρούμε ότι η μερική λύση είναι η $y_4(x) = 1$

$$\text{Άρα, γενική λύση } y(x) = C_1 \cdot e^{\sin x} + C_2 \cdot e^{\sin x} \int_0^x e^{-\sin t} dt + 1, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_H(0) = 0 \Rightarrow C_1 = -1 \text{ και } y_H'(0) = 0 \Rightarrow C_2 = 1$$